

определения методов токсичности опасных веществ, применения экологически обоснованных технологий удаления опасных веществ, разработки бассейновых планов управления речными экосистемами.

20 сентября 2016 г. Республика Беларусь стала Стороной Парижского соглашения, принятого на 21-й сессии Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата в г. Париже 12 декабря 2015 года (Парижское соглашение). Соглашение направлено на реализацию мер по поддержке экологической целостности, развитию возобновляемых источников энергии, «зеленой» экономики, передачу высокоэффективных технологий, смягчение последствий изменения климата и адаптацию к изменяющемуся климату, что соответствует интересам Республики Беларусь.

Мною 03 февраля 2017 г. утвержден План мероприятий по реализации положений Парижского соглашения к Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата. Реализация положений Парижского соглашения и Целей устойчивого развития в Республике Беларусь рассматривается через разработку и реализацию Стратегии низкоуглеродного развития на период до 2050 года, Национального плана действий по увеличению абсорбции поглотителями парниковых газов, Национального плана действий по адаптации, в том числе сельского и лесного секторов экономики, жилищно-коммунального сектора, а также в области прогнозирования, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, связанных с климатическими изменениями. Для выполнения положений Парижского соглашения и достижения Целей устойчивого развития **рассматривается создание при Национальном Собрании Республики Беларусь Координационной платформы по вопросам устойчивого регионального и городского развития** – площадки для представителей местных органов власти, министерств и ведомств, исследовательских учреждений, финансовых учреждений, донорских организаций, представителей частного сектора, общественных организаций.

Республика Беларусь предлагает странам – сторонам Парижского соглашения принять на предстоящем в ноябре Совещании Сторон Рамочной Конвенции ООН об изменении климата решения по формированию прозрачных и понятных процедур реализации Парижского соглашения, призвать страны-доноры активизировать деятельность по оказанию финансовой поддержки развивающихся стран и стран с переходной экономикой в реализации их амбициозных целей в борьбе с изменениями климата.

Прилагаемые мировым сообществом усилия отражают желание решить проблемы водных ресурсов на глобальном уровне.

Позвольте пожелать всем участникам Форума плодотворной работы, выработки конкретных предложений по успешному решению важнейших проблем в области рационального использования и охраны водных ресурсов.

Приветственное слово Первого заместителя Министра лесного хозяйства Республики Беларусь А. А. Кулика

Уважаемые участники Международного форума!

Значение воды на нашей планете трудно переоценить, ведь она является основным компонентом всего живого на планете Земля, в том числе и древесных растений, растущих в лесу. Вода и лес являются неразрывными понятиями, и одним из первых документов, связавших воедино эти два природных богатства, был «Декрет о водах и лесах», изданный во Франции еще в 1215 г.

Общеизвестно, что длительный недостаток влаги, продолжительные засухи сильно сказываются на биологической устойчивости насаждений, они испытывают сильный водный стресс и становятся незащищенными от воздействия многих видов вредных организмов. Итог этого процесса, к сожалению, мы наблюдаем сегодня в Беларуси и на сопредельных

территориях: гибнут сосновые леса на большой площади, продолжается массовое усыхание еловых насаждений.

В то же самое время лес обладает водоохранными и водорегулирующими свойствами. Леса являются центром скопления и сохранения влаги, создают благоприятные условия для выпадения большего количества осадков и уменьшения испарения, следовательно, для накопления запасов грунтовых вод и увеличения речного стока.

И, конечно же, вода в виде ручьев, рек, озер и других открытых источников всегда привлекала к себе человека, для которого водоем является неизменным источником влаги, пищи и других полезностей. А если водоем окружает живописный лес – он пользуется большим спросом среди отдыхающих и туристов, так как обладает особыми «целебными» свойствами и помогает восстановить силы после напряженной работы.

От имени Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь и от себя лично желаю участникам водного форума крепкого здоровья и плодотворной работы на благо нашей страны!

Приветственное слово Министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь А. А. Худыка

Уважаемые дамы и господа, участники V Международного водного форума!

Водные ресурсы, как один из видов природных ресурсов, являются национальным достоянием во всех странах мира, и вопросы эффективного управления ими являются важной стратегической задачей для любого государства. Особую важность приобретают вопросы управления, планирования и экономики водного хозяйства при использовании водных ресурсов трансграничных водных объектов, особенно в условиях изменяющегося климата.

Водные ресурсы Республики Беларусь включают в себя речной сток, запасы воды в водоемах, а также естественные и эксплуатационные ресурсы подземных вод и удовлетворяют потребности населения и экономики страны в настоящее время и в отдаленной перспективе.

Прогнозные эксплуатационные ресурсы пресных подземных вод в целом по стране оцениваются в 49,5 млрд. м³/сут. В настоящее время разведано только 14,3 % прогнозных ресурсов.

Поверхностные воды Беларуси представлены значительным количеством поверхностных водных объектов: более 20 тыс. рек общей протяжённостью около 90 тыс. км, более 10,8 тыс. озер с объемом воды около 9 км³ и 153 водохранилища.

На территории нашей страны пять из семи больших рек являются трансграничными – Западная Двина, Западный Буг, Неман, Днепр, Припять, что требует комплексного управления ими с применением бассейнового принципа, с учетом того что с 2003 года Республика Беларусь является страной Конвенции по охране и рациональному использованию трансграничных водотоков и международных озер, основным принципом которой является бассейновое управление водными ресурсами.

В 2009 году Республика Беларусь присоединилась к Протоколу по проблемам воды и здоровья, который принят в развитие вышеуказанной Конвенции.

В соответствии с национальным законодательством проведение единой государственной политики в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов закреплено за Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды.

Задачи и цели в области рационального использования и охраны водных ресурсов определены в Национальной стратегии устойчивого развития на период до 2030 года, Стратегии в области охраны окружающей среды на период до 2025 года, Водной стратегии на период до 2025 года, Государственной программе «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» на 2016–2020 годы», подпрограммой «Чистая вода» Государственной программы «Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2016–2020 годы».